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Deseja-se fazer um resistor na forma de uma mola enrolando um fio em torno de um
cilindro isolante. Para tornar o valor da indutancia o menor possivel podemos:

Escolha uma opgdo:
a. Enrolar metade do fio em metade do cilindro e a outra metade do fio na outra
metade do cilindro

b. Enrolar metade do fio em um sentido e a outra metade do fio em sentindo v
contrario sobre a camada anterior.

c. Fazer nenhuma das afirmacoes listadas

d. Enrolar o fio com o maior ndamero de volta possivel

Sua resposta esta correta.

Enrolando metade do fio em um sentido e metade em outro sentido, a corrente total
atravessando um circuito seria nulo e, portanto, a induténcia seria nula e a menor possivel.

A resposta correta & Enrolar metade do fio em um sentido e a outra metade do fio em
sentindo contrario sobre a camada anterior.

Considere um capacitor de placas paralelas circulares de raio 45 ¢m separadas por uma
distancia 7,0 mm. Se o capacitor esta sendo carregado com uma corrente de 9,3 A,
determine a corrente de deslocamento no capacitor. OBS: Utilize 1 casa decimal no seu
resultado e expresse a corrente de deslocamento em Amperes.

Resposta:| 33 x

A corrente de deslocamento para o capacitor pode ser calculada a partir Iy = g d@p/dt =
eg A dE/dt, onde A é a area da placa do capacitor e E = Q/ €g A é o campo elétrico do
capacitor. Substituindo em I; e considerando que I = d(@Q /dt, encontramos que

I; = I. Agora é s6 substituir valores.

A resposta correta &: 9,30.
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A seguinte afirmacgdo & verdadeira ou falsa: “Classicamente, os extremos de uma agulha
ferromagnética podem ser representados como pelos magnéticos. Na presenca de um
campo magnético externo, a energia magnética minima se estabelece quando a agulha
esta na direg@o do campo magnético g, o sentido do polo norte para o sul da agulha
apenta no mesmo sentido do campo magnético™

Escolha uma opgdo:

Verdadeiro

Falso v

Falso. U=-m.B = - mBcos . A agulha ferromagnética pode ser tratada com um dipolo
magnético, com seus extremos como polos magnéticos. O sentido do vetor dipolo
magnético aponta do polo sul para o polo norte da agulha. A energia magnética € minima
quando o vetor dipolo m esta alinhado na mesma diregdo e sentido do vetor campo
magnético externo B . Se for no mesmo sentido o equilibrio & estavel e se for em sentido
oposto o equilibrio & instavel.

A resposta correta € Falso.

Um anel de raio R & colocado concentricamente em um solenoide muito longo de IV
espiras, comprimento L e diametro D). Qual a induténcia matua quando R < D/22.

Escolha uma opgdo:

a M=pNIrR?/L
b. M=pNIxrD?/L
c. M=poNxD?/4L
d M= N7R?/L v

e. Nenhuma das alternativas listadas

Sua resposta esta correta.

A indutancia é dada por I; = ¢/, onde ¢ & o fluxo magnético. O campo magnético dentro
do selenoide & constante e vale B = g NI /L. O fluxo desse campo no anel de raio R

dentro do selenoide & dado por: ¢ = g NIA/L = o NIxR? /L.
Por tanto, a indutancia matua é dada por M = gy NwR? /L

A resposta correta &M = g N R? /L
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Um campo magnético néo-estacionario atravessa uma espira de area A . A corrente
induzida na espira & associada a um campo eletrostdatico. Escolha uma opgdo:

Escolha uma opgao:
Verdadeiro %

Falso

Falso. A corrente induzida & devido a forca eletromotriz e nesse caso:
=
e=¢§. E-dl

Como a integral nGo & nula o campo ndo & eletrostatico.

A resposta correta & ‘Falso’.

Um toroide de segdo transversal circular firmemente enrolado com 2000 voltas &
preenchido com um material composte-de-oxigénio liguideo, de constante de
susceptibilidade magnética 0,04. O raic médio do toroide & 21,9 ¢m e o raio da segdo
transversal € 1,3 em. Se uma corrente de 25 A passa pelo fio, encontre qual foi o aumento
do campo magnético devido & presenca do oxigénio liquido. [De sua resposta em
porcentagem, arredondando para primeira casa decimall.

Resposta:| 4,0 v

O porcentagem de variag&o do campo magnético dentro do tordide : AB/B = (Bapp -
B)/Boppr S€Nd0 B = Bqpg (1 + Xm ) © campo magnético dentro do toride e Bopp € © campo
magnetico produzido pelas N espiras enrolando o tordide. Destas duas relagoes, chegamos
aAB/B = Xm/ (1 + Xm). Agora é s6 substituir valores

A resposta correta &: 3,8
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Considere um sistema cujos vetares campo elétrico @ magnético séo dados por E= (
E,, Ey, E.) = (uxyt, 0,0)e B=(B,, By, B,) = (by, 0,0), respectivamente onde @ = lfen e
b=23 Mo sGo constantes e (:l‘., Y, z) denotam coordenadas cartesianas e, t denota a variavel
temporal. Usando as equagodes de Maxwell, determine o modulo da densidade de corrente

J do sistema para & = 9 e ¥ = 3. [Todas as quantidades do problema estéo no S.1, portanto
dé sua resposta no 5.1. de unidades com nimero arredondado na primeira casa decimal].

Resposta: | 27,2 L

Considere a equacao da Lei de Ampere Maxwell
V x B=pyd +pgeg OF /Ot

O rotacional de B & dado por: V x B = -bk

A derivada temporal de E é dado por OF /0t :axy%

Substituindo na equacdo da lei de Ampere Maxwell

—bﬁ! - ,u,;;j + o €p axy%

Portanto, a corrente de deslocamento & data por :

J = b/ 1o k+ €0 uxyi?

Agora & s calcular o médulo do vetor f & substituir valores

A resposta correta &: 27,2,
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Considere uma medida de magnetizago em um material em funcdo do campo
magnético onde: para campo nulo a magnetizagdo seja nula e que diminua conforme o
campo magnético aumente. Com base nessas informagodes e desconhecendo a natureza
do material podemos afirmar que:

Escolha uma opgdo:

a. A susceptibilidade magnética do material & positiva e constante.
b. Nenhuma das afirmativas listadas & correta

c. No material, @ magnetizagdo por contribuicdes diamagnéticas deve ser maior ¥
que por contribuigées paramagnéticas e ferromagnéticas.

d. O material deve ser predominantemente ou paramagnéetico ou ferromagnético.

e. A susceptibilidade magnética deste material & zero devido ao fato de que a
magnetizacdo se opoe ao campo magnetico aplicado.

Sua resposta esta correta.

Sem conhecer a ordem magnética do material, se deve considerar diferentes contribuicées
dos estados magnéticos a magnetizaco: Mgy = a magnetizacdo por contribuicdo
ferromagnética, Mpyy = a magnetizacdo por contribuicdo paramagnética e Mgjgm = a
magnetizagdo por contribuigdo diamagnética. Assim, a magnetizagao total M = (Mgy + Mpy
) - Mgiam < 0, & dizer, a magnetizacéo por efeitos diamagnéticos deve ser maior que por
efeitos ferromagnéticos e paramagnéticos, com a susceptibilidade magnética menor que
zero.

A resposta correta & No material, @ magnetizagdo por contribuigdes diamagnéticas deve
ser maior que por contribuigdes paramagnéticas e ferromagnéticas.
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Uma onda eletramagnética tem uma frequéncia 230 M H z e se propaga no vécuo, com
campo magnético B(z,t) = 6 10 % cos(kz — wt) T i. O eixo z tem diregdo k e o eixo x tem
direcdo 1. Qual das alternativas abaixo corresponde ao vetor de Poynting (S) e o valor
médio do médulo do vetor de Poynting (1)?. Use a velocidade daluzc = 3 * 10°m/se a
permeabilidade magnetica fy = 41{10_7N/A2 para dar a resposta do modulo do vetor de
Poynting e o valor médio do modulo do vetor de Poynting em mmez, e outras
quantidades fisicas relacionadas & onda eletromagnética em unidades S.I. [Considere nas
alternativas que a fungdo cosA2 = cos® e gue os numeros no argumento da fungdo estao
nas unidades m ! e 108571, para as variaveis z e t, respectivamente].

a. S=283,6 cosn2 (4,82 = 14,5t) se propagando no sentido do eixo z positivo, e 1=1418 %
b. S=283,6 cosA2 (0,82 = 2,3t) se propagando no sentido do eixo z positivo, e | =141,8

c. Nenhuma das alternativas

d. 5=858,4 cosn2 {4,82 = 14,5t) se propagando no sentido do eixo z negativo, el = 859,4
e. $=859,4 cosn2 (0,8z - 2,3t) se propagando no sentido do eixo z positivo, e | = 429,7

f. $=859,4 cosA2 (4,87 - 14,5t) se propagando no sentido do eixo z positivo, el = 429,7

g. §=283,6 cosn2 (4,82 - 14,5t) se propagando no sentido do eixo z negativo, el = 283,6

Sua resposta esta incorreta.

O modulo do vetor de Poynting é calculado como S = EB/ lp, sendo o campo elétrico no
vacuo E = ¢B. Por outro lado, considerando o argumento da fungéo de onda B(zt), a onda
eletromagnética associada ao vetor de Poynting se propaga na direcdo e sentido do vetor
unitario k. A partir da frequéncia dada no problema f, podemos calcular o vetor de onda k
=2 7 f[c e a frequéncia angular da onda w = 2 7 f. Finalmente, sabemos que o valor médio
do médulo do vetor de Poynting | = §/2. Substituindo os valores numéricos corretamente
chegamos a solugdo do problema.

A resposta correta é: 5=858,4 cosA2 (4,82 - 14,5t) se propagando no sentido do eixo z
positivo, e | = 429,7



questdo 10
Correto

Atingiu 0,50
de 0,50

¥ Marcar
questdo

Questdo 11

Correto

Atingiu 0,50
de 0,50

¥ Marcar
questdo

Considere as afirmacdes abaixo e assinale a alternativa correta.

I) De acordo com a Lei de Ampere-Maxwell, durante o processo de carga de um
capacitor de placas paralelas por uma corrente constante o campo eletrico entre as
placas ndo é estaciondrio.

II) Aslinhas de campo magnético n@o nascem nem morrem nos imas, apenas os
atravessam, ao contrario do que ocorre com os corpos condutores eletrizados que
originam os campos elétricos.

i) A concentragéo das linhas de forga do campo elétrico ou das linhas de campo
magnetico indica, qualitativamente, onde a intensidade do respectivo campo & maior.

Escolha uma opcdo:

a. Todas as afirmativas séo verdadeiras v
b. Somente as afirmativas Il e lll sGo verdadeiras

c. Somente a afirmativa ll € verdadeira

d. Somente as afirmativas | e Il sGo verdadeiras

e. Somente as afirmativas | e lll sGo verdadeiras

Sua resposta esta correta.
Todas as afirmagdes sdo conceitualmente corretas

A resposta correta &: Todas as afirmativas sGo verdadeiras

Dois fios paralelos 1 e 2, idénticos, transportam correntes Il e Ig, no mesmo sentido,
respectivamente. Considerando que Iy =10 I}, qual das seguintes afirmagées representa
a relagao entre as forgas magnéticas F] e Fh que os respectivos fios 1 e 2 experimentam?.

Escolha uma opcdo:

a F, =105
b. Iy =01
c. F=F v
d F, =05F,
e. F} =5k

Sua resposta estd correta.

As forgas sao iguais I} = F porque Fy = ByisL e F} = Byiy L, sendo By = %L: e
_ Hp i2
B=%~

A resposta correta é: F1 - FQ
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Uma barra de comprimento L = 52 ¢m e resisténcia R = 16 Ohm desliza, sem atrito, sobre
um trilho inclinado por um a@ngulo @ = 30 graus. O conjunto estd em um campo magnético
B =17T, com linhas de campo verticais e direcionadas para baixo (ver figura). A barra &
solta a partir do repouso de uma certa altura no trilno e comeca a deslizar devido a seu
peso P= 396 N. Qual é o valor da velocidade terminal? [Dé sua resposta arredondado na
primeira casa decimal e no sistema S.1].

Resposta: | 19,8 x

A forca peso faz deslizar a barra para baixo mas a forga magnética na barra € para cima,
compensando a for¢a peso. A forga magnética é dada por:

F,=ILxB

como o campo é vertical: Fy,, = ILB=¢LB/R

mas € = —d¢/dt = - d(B - A)/dt = BLdz /dt cosd = BLucosf

por tanto, F,,, = B%L*vcosf/R

Na diregcéo do movimento (encima do trilho)

Psenf- F,,cos8 = ma

Para velocidade terminal, a aceleragdo a = 0 e Psenf = F}, cosf

Por tanto, encontramos que a velocidade terminal v = PRtg6/(B% L?cosb)

Agora é substituir valores, considerando que se deve expressar a quantidade nas unidades
Sl

A resposta correta é: 54,1.



